

Белорусская универсальная товарная биржа: главный приоритет – многовекторность

Высокие темпы роста экспортных сделок демонстрирует в 2021 году Белорусская универсальная товарная биржа (БУТБ), где за первое полугодие их объем вырос сразу на 80 процентов и составил 369 миллионов долларов. При этом «белорусские товары через БУТБ покупали компании из 29 стран. В пятерку крупнейших рынков сбыта вошли Литва, Германия, Латвия, Эстония и Россия»¹⁸⁹. Для Литвы основными экспортными позициями стали пиломатериалы, щепа и продукция переработки масличных культур. Всего на 101 миллион долларов. Фирмы Германии закупили через БУТБ пиломатериалы на 64 миллиона долларов и на один миллион – хозяйствственные колья, сухое молоко и технический казеин. Для Латвии было характерно приобретение белорусской пилопродукции, деревянных столбов и кольев, рапсового масла и лома черных и цветных металлов – на 57 миллионов долларов. Что касается России, то здесь значительно увеличился экспорт по таким товарным позициям, как: цемент – в 6 раз – до 10,7 миллионов долларов, сливочного масла – в 61(!) раз – до 10 миллионов долларов, сухого молока – в 7 раз – до 6,6 миллионов долларов. Всего же по состоянию на 1 июля 2021 года на БУТБ за первое полугодие аккредитовалось 300 новых зарубежных компаний, а общее их количество составило 5218.

Наблюдалась активизация сделок через белорусскую биржевую площадку и по ряду других стран, среди которых следует назвать Украину. Число ее представителей на БУТБ за первое полугодие 2021 года увеличилось до 326. «Существенно вырос и биржевой товарооборот с Украиной: по итогам шести месяцев он достиг \$24,6

¹⁸⁹ Экспорт товаров через БУТБ в I полугодии вырос на 80% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksport-tovarov-cherez-butb-v-i-polugodii-vyros-na-80-451881-2021/>

млн, что на 58% больше, чем за аналогичный период 2020 года»¹⁹⁰. А уже в августе 2021 года здесь была совершена первая сделка по экспорту сухого молока на украинский рынок – пробная партия 40 тонн на 108 тысяч долларов. Раньше участников торгов из этой страны интересовали больше лом металлов, строительные материалы, мука, семена растений.

Еще одна страна, которую следует назвать в данном контексте, – Польша, на рынок которой в первом полугодии 2021 года было отправлено арматурного проката, произведенного в ОАО “БМЗ – управляющая компания холдинга “БМК”, почти в четыре раза больше, чем за шесть месяцев 2020 года, – без малого на четыре с половиною миллионов долларов. Этот результат стал итогом весьма кропотливой работы с данным рынком. Ведь далеко не каждая польская компания была готова работать на условиях полной предоплаты и отсрочки поставки. Но зато теперь в каждой торговой сессии на БУТБ «участвуют не два-три польских импортера, как было в самом начале, а не менее десяти. Таким образом, во-первых, обеспечивается высокий уровень конкуренции в ходе торгов, а во-вторых, стабильно растут объемы продаж белорусской арматуры в Польшу»¹⁹¹.

Энергичные шаги предпринимаются на БУТБ и по увеличению объемов реализации белорусских товаров в Китай. Сейчас на этой биржевой площадке аккредитованы 48 китайских участников – предприятий малого и среднего бизнеса. В июле 2021 года о развитии сотрудничества БУТБ договорилась с УП “БР-Консалт” – дочерним предприятием Банка развития Республики Беларусь, которое специализируется на реализации экспортно-ориентированных

¹⁹⁰ БУТБ провела первую сделку по экспорту сухого молока в Украину [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-provela-pervuju-sdelku-po-eksportu-suhogo-moloka-v-ukrainu-453373-2021/>

¹⁹¹ БУТБ почти в 4 раза нарастила экспорт продукции БМЗ в Польшу [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-pochti-v-4-raza-narastila-eksport-produktsii-bmz-v-polshu-449067-2021/>

инвестиционных проектов. Суть достигнутых договоренностей состоит в привлечении на биржевые торги одного из крупнейших акционеров китайско-белорусского индустриального парка “Великий камень” – китайской корпорации China Merchants Group, приход которой на БУТБ значительно расширил бы «возможности по поставкам белорусской продукции в Китай. Причем это касается не только пиломатериалов, а практически всей экспортной номенклатуры, включая рапсовое масло, молокопродукты, мясо, кожевенный полуфабрикат»¹⁹².

Еще одна интересная тенденция, связанная с китайскими компаниями, аккредитованными на БУТБ, обозначилась в июле 2021 года. Работающий на белорусской биржевой площадке с мая 2020 года, а в апреле 2021 года получивший здесь статус биржевого брокера-нерезидента, крупный импортер пиломатериалов из Китая Kangkai Zhiguan (Heze) Industrial Development заявил о своем намерении инвестировать в белорусскую деревообработку и развивать свой бизнес в нашей стране, чтобы «не только нарастить объемы закупок пилопродукции, но и создать в Беларуси собственное производство»¹⁹³. При этом и приобретать сырье, и реализовывать готовый продукт компания намерена исключительно через БУТБ.

Касаясь китайского вектора, заметим, что рынок этой страны на БУТБ относят к числу наиболее перспективных. На бирже, как отмечалось выше, уже аккредитовано почти 50 китайских компаний, более половины из которых регулярно участвуют в торгах. «Кроме того, раз в две недели проводятся специальные торговые сессии по

¹⁹² БУТБ и Банк развития намерены развивать сотрудничество в сфере экспорта и инвестиций [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-i-bank-razvitiya-namereny-razvivat-sotrudnistvo-v-sfere-eksporta-i-investitsij-452308-2021/>

¹⁹³ Крупный китайский импортер пиломатериалов планирует инвестировать в белорусскую деревообработку [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/krupnyj-kitajskij-importer-pilomaterialov-planiruet-investirovat-v-belorusskuju-derevoobrabotku-451402-2021/>

реализации пиломатериалов в КНР»¹⁹⁴. Все это в комплексе способствует тому, что в первом полугодии 2021 года товарооборот БУТБ с китайскими партнерами превысил 25 миллионов долларов, что почти в два раза больше, чем за весь 2020 год. Чтобы еще более повысить привлекательность биржевой площадки для клиентов из Китая, в БУТБ приняли решение предоставить им возможность производить все необходимые расчеты в юанях. Это коснется расчетов по биржевым договорам, оплаты биржевого сбора и перечисления задатка. И в целом упростит финансовую сторону биржевой деятельности китайским участникам.

Если говорить об азиатском векторе деятельности БУТБ, то напомним такой факт: в июне 2021 года для участия в торгах здесь аккредитовалась первая компания из Республики Корея – Nam Chang Co. Ltd., которая является крупным поставщиком лесопродукции на корейский рынок, а также располагает собственными производственными мощностями и разветвленной складской сетью. На БУТБ она собирается закупать выпускаемые в Беларуси пиломатериалы и топливные гранулы. «Доставка товара планируется до порта Пуссан с применением железнодорожного и морского транспорта»¹⁹⁵. Интересно, что с появлением данного корейского участника география биржевой торговли на БУТБ стала охватывать 65 стран.

Чуть ранее – в марте 2021 года – первым брокером БУТБ в Израиле стал крупный дистрибутор мебели и отделочных материалов – Global Edge Sourcing Ltd, в планы которого входит «организовать прямые поставки белорусских пиломатериалов на

¹⁹⁴ Возможность производить расчеты в китайских юанях появится на БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/vozmozhnost-proizvodit-raschety-v-kitajskih-juanjah-pojavitsja-na-butb-449604-2021/>

¹⁹⁵ БУТБ организует поставки белорусской продукции в Республику Корея [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-organizuet-postavki-belorusskoj-lesoproduktsii-v-respubliku-koreja-444466-2021/>

рынок Израиля, где сегодня наблюдается повышенный спрос на данную продукцию»¹⁹⁶. А в перспективе речь идет о расширении номенклатуры товаров, закупаемых через БУТБ. В частности, это может произойти за счет арматурного проката производства Белорусского металлургического завода. Заметим, что на конец марта 2021 года на БУТБ уже было аккредитовано свыше 50 брокерских компаний, в том числе из Германии, Китая, Литвы, Латвии, Польши, России, Эстонии.

Наряду с Китаем одним из самых быстрорастущих экспортных направлений БУТБ в 2021 году становится такая европейская страна, как Великобритания. По итогам первого полугодия поставки белорусских пиломатериалов на британский рынок через биржевую площадку увеличились сразу в 11(!) раз, превысив 12 миллионов долларов, а деревянных кольев – в 16(!) раз – до 3,7 миллионов долларов. Еще в апреле 2021 года здесь стартовали регулярные продажи в эту европейскую страну дубленого полуфабриката “ветблю”, который выпускается белорусскими кожевенными комбинатами. И всего за пару месяцев сумма сделок по данной товарной позиции превысила 740 тысяч долларов. Судя по всему, это только начало весьма динамичного и перспективного роста. А в конце июня 2021 года на БУТБ была организована специальная торговая сессия, ставшая «первым опытом реализации лесопродукции на британский рынок в виде комплексных многобазисных лотов»¹⁹⁷. В результате этих торгов в Великобританию было реализовано почти пять тысяч кубических метров пиломатериалов на два с половиною миллиона долларов.

¹⁹⁶ БУТБ аккредитовала первого брокера в Израиле [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-akkreditovala-pervogo-brokera-v-izraile-433901-2021/>

¹⁹⁷ Белорусские пиломатериалы на \$2,5 млн продали в Великобританию на биржевых торгах [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belorusskie-pilomaterialy-na-25-mln-prodali-v-velikobritaniyu-na-birzhevyh-torgah-448128-2021/>

В том же июне 2021 года на БУТБ была зарегистрирована и первая сделка по реализации белорусской кожевенной продукции в Италию. На экспортных торгах кожевенным сырьем «итальянская компания приобрела пробную партию дубленого полуфабриката “ветблю” на сумму \$35 тыс.»¹⁹⁸. И есть все основания полагать, что данная пилотная сделка станет отправной точкой для долгосрочного сотрудничества.

В 2021 году специалисты БУТБ занялись также серьезной проработкой африканского вектора деятельности. В частности, его египетского направления. И уже в марте «первую сделку по экспорту белорусских товаров в эту североафриканскую страну совершила египетская компания Sama Al-Jazeera for Import and Export, закупившая пробную партию белорусских пиломатериалов»¹⁹⁹. И товар благополучно был доставлен конечному потребителю. А в июне 2021 года на БУТБ побывала делегация деловых кругов Египта, чтобы, изучив белорусский опыт биржевой торговли, положить его в основу создания первой египетской биржи. Особенно внимательно деловые партнеры из данной страны Северной Африки изучали особенности биржевой торговли продукцией сельского хозяйства, «поскольку пилотные торги на первой в Египте товарной бирже планируется провести именно по этой группе товаров»²⁰⁰. В дальнейшем стороны намечают сотрудничество и по другим направлениям, включая поставки на север африканского континента белорусской пилопродукции, строительных материалов и товаров промышленного назначения. А пока информация о возможностях

¹⁹⁸ Италия начала покупать белорусскую кожевенную продукцию на БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/italija-nachala-pokupat-belorusskiju-kozhevennuju-produktsiju-na-butb-444946-2021/>

¹⁹⁹ Залесский, Б. Чтобы двигаться вперед. Сборник статей / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2021. – С. 266.

²⁰⁰ Египетский бизнес видит значительный потенциал в развитии биржевой торговли с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/egipetskij-biznes-vidit-znachitelnyj-potentsial-v-razvitiu-birzhevoj-torgovli-s-belorussiju-444144-2021/>

белорусской биржевой площадки уже включена в материалы мероприятий, проводимых Федерацией египетских торговых палат.

Еще одна тенденция, весьма красноречиво показывающая, что белорусская биржевая площадка постепенно завоевывает популярность среди представителей зарубежного бизнеса, для которых первостепенное значение имеет минимизация рисков, заключается в стремительном росте – в три с половиною раза за первое полугодие 2021 года – количества транзитных сделок, совершенных иностранными компаниями. Особенность этих сделок заключается в том, что их участниками являются нерезиденты Беларуси – компании из Латвии, Литвы, России, Польши, Эстонии. Важная деталь: если в 2020 году эти транзакции касались только промышленных и потребительских товаров, то сейчас они регистрируются практически по всем имеющимся на БУТБ направлениям. В частности, «российские компании активно поставляли в страны Балтии и Польшу пиломатериалы хвойных пород. В результате за первое полугодие было зарегистрировано 77 транзитных сделок на сумму \$968 тыс.»²⁰¹. А по секции промышленных и потребительских товаров предметами 76 сделок стали ткани, осветительное оборудование, мебель, моторное масло – всего на 2,3 миллиона долларов. И есть все основания полагать, что в дальнейшем эти показатели будут только увеличиваться.

Говоря о российском векторе, а на 1 июня 2021 года на БУТБ было аккредитовано 2589 субъектов хозяйствования из России, следует подчеркнуть, что активизация работы с компаниями из регионов стала одним из основных трендов взаимодействия БУТБ с Российской Федерацией в первом полугодии 2021 года. Всего сумма биржевых сделок между российскими и белорусскими субъектами

²⁰¹ Сумма транзитных сделок на БУТБ с начала года выросла в 3,5 раза [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/summa-tranzitnyh-sdelok-na-butb-s-nachala-goda-vyrosla-v-35-raza-452802-2021/>

хозяйствования за этот период выросла в 1,8 раза и составила 63 миллиона долларов. Во многом это объясняется тем, что в 2021 году на БУТБ еще пришли 126 новых участников из России. А наибольший объем сделок приходится на представителей Ленинградской, Московской и Смоленской областей. «Лидерство Ленинградской области обусловлено, с одной стороны, значительными объемами закупок белорусского цемента и молочной продукции, а с другой – поставками угля для нужд белорусских предприятий»²⁰². Примыкают к лидерам Новосибирская область – крупнейший покупатель белорусского сухого молока, а также Ивановская область – лидер по биржевым закупкам в Беларуси сливочного масла.

Вполне возможно, что в этот перечень еще в 2021 году войдут и другие регионы России. В частности, для Воронежской области в БУТБ планируют обеспечить единый канал сбыта и закупок для сельхозпроизводителей, так как именно продукция агропромышленного комплекса имеет все шансы стать драйвером биржевой торговли с данным российским регионом. Дело в том, что «на белорусском рынке всегда востребованы шроты масличных, кормовые добавки, крупы и зерновые, а Воронежская область как раз является одним из лидеров в этом сегменте»²⁰³. С другой стороны, по итогам первого полугодия 2021 года товарооборот сельхозпродукции на БУТБ уже вырос на 70 процентов, а белорусский экспорт увеличился почти в четыре раза, превысив 60 миллионов долларов.

Что касается Ярославской области, то туда планируется организовать через площадку БУТБ экспорт белорусского сливочного масла и сухого молока. Об этом стало известно в июле 2021 года,

²⁰² Биржевой товарооборот Беларуси и России за I полугодие вырос в 2 раза [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/birzhevoj-tovarooborot-belorussi-i-rossii-za-i-polugodie-vyros-v-2-raza-450765-2021/>

²⁰³ БУТБ обеспечит единый канал сбыта и закупок для сельхозпроизводителей Беларуси и Воронежской области [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-obespechit-edinyj-kanal-sbyta-i-zakupok-dlya-selhzproizvoditelej-belorussi-i-voronezhskoj-oblasti-450418-2021/>

когда «руководство одного из ведущих производителей кисломолочных продуктов и мороженого Ярославской области выразило заинтересованность в закупке крупных объемов сливочного масла и сухого обезжиренного молока на биржевых торгах для удовлетворения потребностей предприятия в высококачественном сырье»²⁰⁴. При этом речь также идет об использовании платформы БУТБ для продажи ярославской продукции в Китай с применением механизма транзитных сделок.

О том, что использование биржевого механизма способно придать мощный импульс развитию торгово-экономического сотрудничества Беларуси с Псковской областью, объем которого в 2020 году заметно снизился, шел разговор на бизнес-форуме в Торгово-промышленной палате данного российского региона в июне 2021 года. Внимание его участников фокусировалось не только на поставках продукции псковских предприятий на белорусский рынок, но и в третьи страны путем совершения транзитных сделок. Ведь это сейчас один из самых востребованных инструментов у российских участников биржевых торгов. И уже достигнуты договоренности о реализации через БУТБ «широкого спектра пиломатериалов, маслосемян и продуктов их переработки, кормовых добавок, электротехнического оборудования, БОПЭТ-пленок и полиэстера, производимых псковским компаниями»²⁰⁵.

Объединить усилия по развитию белорусско-российской торговли договорились в июне 2021 года БУТБ и Санкт-Петербургская торгово-промышленная палата. Напомним, что в 2020 году товарооборот Беларуси с Санкт-Петербургом и Ленинградской

²⁰⁴ БУТБ планирует развивать биржевую торговлю молочной продукцией с Ярославской областью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-planiruet-razvivat-birzhevuju-torgovlyu-molochnoj-produktsiej-s-jaroslavskoj-oblastju-450278-2021/>

²⁰⁵ БУТБ расширит сотрудничество с Псковской областью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-rasshirjaet-sotrudnichestvo-s-pskovskoj-oblastju-445547-2021/>

областью «вплотную приблизился к \$2 млрд, и это несмотря на негативные последствия пандемии»²⁰⁶. О том, что интерес к деловому взаимодействию у сторон продолжает нарастать, свидетельствует семинар БУТБ для деловых кругов Санкт-Петербурга, проведенный в июне 2021 года, участие в котором приняли руководители 30 компаний, представляющих различные отрасли экономики, включая производство металлопроката и электротехнической продукции, машиностроение, оптовую торговлю сельскохозяйственной продукцией, поставки оборудования для железной дороги и предприятий агропромышленного комплекса.

Большой потенциал взаимодействия с БУТБ в 2021 году видят и в Орловской области. О этом свидетельствуют договоренности, достигнутые в июне 2021 года и связанные с организацией «поставок в Беларусь кабельно-проводниковой продукции, грузоподъемного оборудования и твердотельных реле»²⁰⁷. Заметим, что для данного российского региона белорусские субъекты хозяйствования вместе с латвийскими и казахстанскими входят в тройку основных торгово-экономических партнеров. В 2020 году предприятия Орловщины поставили на белорусский рынок продукции почти на 41 миллион долларов. БУТБ предоставит им дополнительный канал продаж и возможность прямого доступа к крупнейшим белорусским потребителям.

Об активизации биржевой торговли с Калининградской областью речь шла в рамках семинара, состоявшегося в конце июня 2021 года, участие в котором принимали представители малого и

²⁰⁶ БУТБ и Санкт-Петербургская торгово-промышленная палата договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-i-sankt-peterburgskaja-torgovo-promyshlennaja-palata-dogovorilis-o-sotrudnistve-445340-2021/>

²⁰⁷ Предприятия Орловской области России планируют продавать металлопродукцию и оборудование через БУТБ [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/predpriyatja-orlovskoj-oblasti-rossii-planirujut-prodavat-metalloproduktsiju-i-oborudovanie-cherez-445119-2021/>

среднего бизнеса данного российского региона, заинтересованные в расширении сбыта своей продукции. В итоге участники деловой встречи сошлись во мнении, что наиболее перспективным направлением биржевой торговли является продукция агропромышленного комплекса. В частности, товары масложировой группы, которые традиционно занимают значительную долю в экспорте Калининградской области, а «крупнейший в регионе переработчик семян масличных культур регулярно возглавляет рейтинг продавцов шрота на биржевых торгах. Причем биржевая площадка может не только послужить точкой входа на белорусский рынок, но и упростить доступ калининградских компаний на рынки третьих стран»²⁰⁸.

Биржевая торговля может стать важным элементом торгово-экономического взаимодействия и с другими российскими регионами. В частности, речь об этом шла в том же июне 2021 года на заседании рабочей группы по сотрудничеству Беларуси и Калмыкии, где БУТБ продемонстрировала готовность предоставить калмыцким экспортерам прямой доступ к более чем 21 тысяче белорусских компаний и еще стать электронным окном на рынки других стран, раскрыв опыт транзитных сделок «по реализации российского рапсового масла в Китай, а пиломатериалов – в страны Прибалтики»²⁰⁹.

Сразу по нескольким направлениям предполагают взаимодействовать с БУТБ деловые круги Оренбургской области, о чем говорилось на вебинаре сторон, состоявшемся в начале июля 2021 года. Во-первых, речь идет об организации экспорта оренбургского

²⁰⁸ БУТБ и Калининградская торгово-промышленная палата договорились о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-i-kaliningradskaja-torgovo-promyshlennaja-palata-dogovorilis-o-sotrudnistve-448294-2021/>

²⁰⁹ БУТБ планирует развивать биржевую торговлю с Калмыкией [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-planiruet-razvivat-birzhevuyu-torgovlyu-s-kalmykijei-446923-2021/>

чугуна и листового проката на белорусский рынок. Во-вторых, вызывают интерес предпринимателей данного российского региона поставки продукции переработки масличных культур на рынки третьих стран через механизм транзитных сделок. Дело в том, что в структуре экспорта Оренбуржья области преобладают несырьевые неэнергетические товары. А для белорусской стороны особый интерес представляет металлопродукция – чугун и листовой прокат. Что касается транзитных сделок, то на БУТБ «готовы помочь переработчикам масличных культур из Оренбургской области выйти на рынки Китая, Швейцарии и стран Балтии»²¹⁰.

Как эффективный инструмент активизации торгово-экономического сотрудничества с Беларусью рассматривают биржевую торговлю и в Республике Башкортостан. На встрече деловых кругов данного российского региона в июле 2021 года с представителями БУТБ интерес к участию в электронных торгах на белорусской биржевой площадке проявили сразу «12 башкирских предприятий, занимающихся производством и реализацией компрессорного оборудования, систем очистки воздуха, продуктов питания, биоудобрений, реагентов для нефтяной промышленности и водооборотных систем»²¹¹.

Все эти факты убедительно показывают, что в БУТБ сегодня предпринимают активные меры по актуализации взаимодействия с регионами России, так как «углубление интеграции с Российской Федерацией в ближайшие пять лет будет оставаться важнейшей задачей белорусского правительства в плане развития внешнеэкономической деятельности и международного

²¹⁰ Оренбургская область заинтересована в развитии биржевой торговли с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/orenburgskaja-oblazt-zainteresovana-v-razvitiu-birzhevoj-torgovli-s-belarusju-448484-2021/>

²¹¹ БУТБ готова содействовать восстановлению объемов взаимной торговли Беларуси и Башкортостана [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/butb-gotova-sodejstvovat-vosstanovleniju-objemov-vzaimnoj-torgovli-belorussi-i-bashkortostana-452420-2021/>

сотрудничества»²¹², для чего предусмотрена реализация планов совместных мероприятий как по секторам экономики, так и по российским регионам.

FOR AUTHOR USE ONLY

²¹² Залесский, Б. С целью устойчивого развития. Сборник статей / Б. Залесский. – LAP LAMBERT Academic Publishing, 2021. – С. 29.